



邵家兩代

情繫中大

邵鵬柱教授（81 新亞生物、83 研究院生物）與太太楊舒琼（81 崇基生物、85 教育學院教育文憑）在中大相識相戀，課餘一同當義工，畢業後一同投身教育界。他們的女兒邵卓玲（14 崇基工管）自小以中大為家，遂入讀中大。一家三口跟中大有着不解之緣，對母校懷着深厚感情。

談及中大，邵家三口有說不盡的話題。邵太率先開腔，如數家珍地細說昔日校園事。她指當年中大學生雖然不多，學習氣氛卻很濃厚：「以往仍以黑板上課，我們常常要與時間競賽，趕在講課內容被刷走前抄寫下來。」她更笑言有同學以抄得最齊整為榮。課堂以外，她亦參加不少活動，如生物系會的爬馬鞍山活動。她又與邵教授一起參加中大社工隊（現已易名為中大社服工作隊），服務社會，曾經參與教導元洲仔棚民識字等活動。邵教授加入分享說，當時需自行設計教材，從中累積了不少教學經驗。

母校薰陶 學會承擔

邵太續稱，在中大的歲月讓她學會責任感，對社會有承擔：「中大人對社會和國家有承擔，會為此發聲和作出貢獻。」邵教授同樣感受到這份中大精神，他說：「讀書時已受新亞校歌影響，要效法歌詞所言：『千斤擔子兩肩挑』，敢於承擔。」

邵教授在中大畢業後，負笈英倫，取得博士學位後返回中大任教，多年來見證着中大的發展。現時，他除了

是中大生命科學學院教授和生物化學課程主任外，還出任崇基學院獎助學金及獎狀委員會主席、李達三葉耀珍中醫藥研究發展中心主任、中醫中藥研究所副所長，以及研究生宿舍主任。

多重身分 服務母校

邵教授亦是大學學位頒獎典禮的權杖員，在大學典禮上手持權杖，引領畢業生、榮譽博士和院士進出領獎台，協助典禮順利進行。邵教授擔任此職超過二十年，見證着一代又一代中大學生學成畢業，他說：「從前只有一個頒授典禮，後來再細分為不同的頒授典禮，擔當權杖員的機會因而增加。」他表示，權杖員要「眼明手快」，帶領授勳者上台，讓對方不會「行錯地方」，責任重大。他笑言：「能夠擔任此職亦是一種榮譽。」

邵教授指，中大近年的變化很大：「學生人數和書院數目增加，學校架構變得複雜，而校園則變得更大。」能夠以不同身分服務中大，邵教授非常享受。他表示，很高興現在可以有更多學生獲得獎助學金：「最初擔任崇基學院獎助學金及獎狀委員

會主席時，一年的獎助學金金額為40萬元，現時增加至600萬元，很高興有更多學生受惠。」作為研究生宿舍主任，他不時與研究生接觸，使他了解內地生和外地生的想法，豐富了他的生活經驗。

充滿親切歸屬感

由於父親是大學教職員，邵卓玲自小居住在中大，她在鳥語花香的校園度過多個寒暑，見證中大的發展，升讀大學時亦自然選擇了中大。她說：「對我而言，中大是個有親切感和歸屬感的地方，而且充滿人文氣息。」

縱使邵卓玲並不像父母一樣成為教師，她仍追隨父母的步伐，成為義工，加入基層關注組，貢獻自己的力量。「我參加了基層關注組探訪露宿者、派發物資的活動，記憶十分深刻。」在學期間，她積極參與各種實習和交流活動，當時的經歷種下了「創新、突破」的種子，畢業後，她於科技公司工作，公餘時間還與朋友一同創業。她續稱：「感激母校給予機會，讓我在英國和意大利交流，接觸圈子外的新思維和文化，擴闊視野。」